
 

 

Kantonale Prüfungen 2013 Gymnasien 

für die Zulassung zum gymnasialen des Kantons Bern 

Unterricht im 9. Schuljahr 

Mathematik II – Serie H8 

 

 

 

Mathematik II – Prüfung für den Übertritt aus der 8. Klasse 
 

 

Bitte beachten: 

- Bearbeitungsdauer: 60 Minuten 

- Alle Lösungsblätter sind mit Namen, Vornamen und Prüfungsnummer zu versehen. 

- Die Aufgaben sind unter Angabe aller Berechnungen und Begründungen direkt auf diese Blätter 

zu lösen. 

- Die Punktezahlen der Aufgaben sind in Klammern angegeben. 

- Rechte Winkel dürfen mit dem Geodreieck gezeichnet werden, andere Winkel sind zu 

konstruieren. 

- Erlaubte Hilfsmittel: Geodreieck, Zirkel, Lineal, Taschenrechner. 

 

 

 

Lösungen 
 

 

Korrekturhinweise: 

 

Es werden keine Teile von Punkten vergeben. Damit ein Punkt vergeben werden kann, muss die 

verlangte Teilleistung erbracht werden. Bei Fragen während der Korrektur kontaktieren Sie bitte  

077 467 88 62. 
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Aufgabe 1 

Wie viele Quadrate sind in der folgenden Grafik zu sehen? Tipp: Es sind nicht 16. (2) 

 

Es sind 30 Quadrate. 
 
16 der Grösse 1x1 Häuschen 
9 der Grösse 2x2 Häuschen 
4 der Grösse 3x3 Häuschen 
1 der Grösse 4x4 Häuschen 

2 Punkte für das korrekte Ergebnis. 
Keine Teilpunkte 

 

 

 

 

Aufgabe 2 

Zwei frisch Verliebte haben ihre eigene Geheimsprache erfunden. Dazu nehmen  (2) 
sie von einem Buchstaben seinen Rang im Alphabet, multiplizieren diesen mit 2 und  

addieren 5. Zum Beispiel der Buchstabe h (der 8. im Alphabet) wird zu 21528  . 

 
Entziffere das Wort  27  47  43  43 

 

112:)527(  . Der 11. Buchstabe ist K. 

212:)547(  . Der 21. Buchstabe ist U. 

192:)543(  . Der 19. Buchstabe ist S. 

Das Wort lautet „KUSS“. (2 Punkte) 

1 Teilpunkt falls 2 von 3 Buchstaben korrekt entschlüsselt wurden, z.B. „NUSS“. 
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Aufgabe 3 

Drei Personen teilen sich die Gebühr für einen Lottoschein so auf, dass Person A  (2) 
einen, Person B zwei und Person C vier Franken bezahlt. Der Gewinn von  
840‘000 Franken soll gemäss diesen Anteilen aufgeteilt werden. 
 
a) Wie viel bekommt Person C? 

  

1+2+4=7 A erhält 
7

1
, B erhält 

7

2
 und C erhält 

7

4
des Gewinns. 


7

4
000'840 480‘000 Fr. 

 
Keine Teilpunkte. 
 
 

b) Person A muss einen Drittel ihres Gewinnes als Steuer bezahlen. (1) 
Wie viel bleibt ihr? 

 

Gewinn von A: 120‘000 Fr. Es bleiben 
3

2
davon: A bleiben 80‘000 Fr.  

Wer bei a) eine falsche Lösung angibt und von einem falschen Gewinn von  
A ausgehend richtig rechnet, bekommt den Punkt. Wer statt des Gewinns von A 
denjenigen von C oder B nimmt, erhält den Punkt nicht. 
 
 

 

Aufgabe 4 

Max muss 4 Flaschen Mineralwasser kaufen. Es stehen die Sorten A, B und C zur  (3) 
Verfügung. Max kann zum Beispiel 4 Flaschen der Sorte B kaufen, oder je eine  
Flasche der Sorten A und B und zwei Flaschen der Sorte C. 
Wie viele Einkaufsmöglichkeiten hat Max?  

Die Möglichkeiten können aufgelistet werden: 
AAAA, AAAB, AAAC,AABB,AABC,AACC 
ABBB, ABBC, ABCC, ACCC 
BBBB,BBBC, BBCC,BCCC, CCCC 
Es gibt 15 Möglichkeiten. 
 
Für die korrekte Antwort gibt es 3 Punkte. 
Für die Antwort 14 oder 16 gibt es 2 Punkte. 
Für die Antwort 13 oder 17 gibt es 1 Punkt. 
Alle anderen Antworten oder Überlegungen geben keine Teilpunkte. 
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K 

Aufgabe 5 

Welche der vier unten gezeichneten Figuren sind Abwicklungen (4) 

des Körpers K (Abbildung rechts), der aus drei zusammengeklebten Würfeln besteht? 

Kreuze in der Tabelle die richtigen Antworten an. 

 

Abwicklung von K? A B C D 

JA  X  X 

NEIN X  X  

 

1 Teilpunkt pro korrektes Kreuz. 

2 Kreuze in der gleichen Spalte geben natürlich keinen Punkt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B 

D C 
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Für die beiden Punkte muss genau diese 

Linie gezeichnet werden. Es wird aber nicht 

verlangt, dass für V>15 Liter eine Horizontale 

auf Höhe h=20 cm gezeichnet wird. 

 

1 Teilpunkt wird vergeben, wenn die Grafik aus 

zwei Geradestücken besteht, die einen Knick 

bilden und das Geradenstück rechts flacher ist 

als das andere (qualitativ richtige Lösung), die 

Linie aber nicht durch die Punkte (0/0), (6/10) 

und (15/20) verläuft oder rechts steigend über 

die 15 Liter hinausgeht. 

Aufgabe 6 

7 Liter Wasser werden in das abgebildete Gefäss eingefüllt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Berechne die Füllhöhe h. Die Masse sind in cm angegeben. (2) 

 

Unterer Teil: V = 2 dm 3 dm 1 dm = 6 dm3 = 6 Liter. ( 1 Teilpunkt) 
Bleibt ein Liter für den oberen Teil.  

Oberer Teil: 1 dm3 = 33x =9x 

 
9

1
x  dm h = 1.11 dm = 11.1 cm.(2 Punkte für das korrekte Ergebnis) 

Der erste Teilpunkt wird auch vergeben, wenn das Volumen des unteren Teils  
mit 6000 cm3 angegeben wird. 
 
 

b) Das Gefäss wird geleert und neu mit Wasser gefüllt. Stelle den Zusammenhang  (2) 
zwischen dem Wasservolumen V und der Füllhöhe h grafisch dar.   
 

x 
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Aufgabe 7 

Auf dem Bild sieht man einen Tisch mit Schnee. Schätze das Gewicht des  (3) 
Schnees auf diesem Tisch. Wir nehmen an, der Tisch sei 180 cm lang und 80 cm  
breit und 1 m3 Schnee wiege 90 kg. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Schneehöhe beträgt ca. h = 1,80 m  2,3 : 8,7  = 0,476 m. 

Das Schneevolumen beträgt somit: V = 1,8 m  0,8 m  0,476 m = 0,685 m3. 
 

Das Gewicht beträgt dann: m = 0,685  90 = 61,7 kg. 

1 Teilpunkt für eine Schätzung des Schneehöhe im Bereich [40 cm , 55cm ]. 
 
1 Teilpunkt für die Berechnung des Volumens aus der Schneehöhe. 

1 Teilpunkt für die Berechnung des Gewichts aus dem Volumen. 

Für korrektes Rechnen aus einer falschen Schneehöhe werden die Teilpunkte 2 
und 3 vergeben. 
 
Eine reine Schätzung im Bereich [50 kg ,75 kg] ohne Berechnung des Volumens 
ergibt 2 Punkte. 

 

ca. 2,3 cm 

ca. 8,7 cm 
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Aufgabe 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Oben siehst du einen Auszug aus dem grafischen Fahrplan der Lötschbergbahn BLS. Es 
sind alle acht Züge (mit a – h benannt) eingezeichnet, die zwischen 16 und 17 Uhr auf 
Streckenabschnitten der alten Lötschbergbahn zwischen Spiez und Brig (und umgekehrt) 
verkehren. Der alte Lötschbergtunnel liegt zwischen Kandersteg und Goppenstein. 
 

a) Notiere für Zug f den Fahrplan zwischen 16 und 17 Uhr  soweit dieser  (2) 
bekannt ist:   
 
Beispiel eines Fahrplans:  Spiez ab 16:03 
Biel ab 15:15 Frutigen an 16:19 
Lyss an 15:24 Frutigen ab 16:41 
Lyss ab 15:25 Spiez an 16:57 
usw. Keine Teilpunkte. Abweichungen um maximal 1 Minute  
  werden ohne Punkteabzug toleriert. 
 
 

b) Wie viele Züge fahren um 16.32 Uhr durch den Lötschbergtunnel? (1) 
 
2 Züge (die Züge e) und c) ) 
 
 

c) Welche Durchschnittsgeschwindigkeit in km/h erreicht Zug a auf seiner Fahrt  (1) 
von Kandersteg nach Goppenstein? 
 

16:20 – 16:05 = 15 Minuten für 66 – 42 =24 km. 
v =24 : (15 : 60) = 96 km/h. 
 
Abweichungen um maximal 1 Minute bei Abfahrts- und Ankunftszeit werden  
bei korrektem Weiterrechnen ohne Punkteabzug toleriert. 


